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— Ка лі мы пры хо дзім у буй ныя гі-
пер мар ке ты «Еў ра опт», «Пра стор», 
«Гі па» і ін шыя, то бе ла рус кіх яб лы каў 
там прак тыч на не су стрэ неш. Ча му?

— Я з гэ тым не па га джу ся. У се зон 
ма са ва га па ступ лен ня пла до вай пра-
дук цыі на ганд лё вых па лі цах бе ла рус кія 
яб лы кі прад стаў ле ны да во лі шы ро ка, 
а вось у вес на вы пе ры яд іх ста но віц-
ца менш.

На яў насць ай чын ных яб лы каў у гі пер-
мар ке тах — скла да нае пы тан не ўза е ма-
ад но сін ганд лю і вы твор цаў. Для па ста-
вак не аб ход на вы ка нан не шэ ра гу ўмоў: 
да стат ко ва вя лі кія пар тыі пла доў, іх рэ-
гу ляр нае па ступ лен не ў пэў ны тэр мін і 
ў па трэб най та ры, што на шыя прад пры-
ем ствы не заў сё ды ў ста не вы ка наць. 
Зноў жа — вы со кая кан ку рэн цыя ся род 
вы твор цаў. А яшчэ вель мі крыўд на, ка-
лі пра дук цыя з кар дон ных скры няў ці 
лат коў, на фа соў ку якой пай шлі пэў ныя 
за тра ты пра цы і ча су, з вы шы ні вы сы-
па ец ца ў агуль ны кан тэй нер, дзе по тым 
кор па юц ца па куп ні кі. Па га дзі це ся, што 
ў та кіх аб ста ві нах за ха ваць ганд лё вы 
вы гляд пра дук цыі вель мі цяж ка. Ад сюль 
ужо ідуць рэ кла ма цыі, вяр тан не яб лы каў 
і не га тыў ныя ад но сі ны да бе ла рус кай 
пра дук цыі.

А больш дроб ныя сет кі без праб-
лем за бяс печ ва юц ца пра дук цы яй па 
да га во рах з сель гас ар га ні за цы я мі або 
фер ме ра мі. Ды і мы са мі та кім чы нам 
па стаў ля ем сваю пра дук цыю ў кра мы 
го ра да Мін ска.

— На ша Случ чы на на пя рэ дад ні 
Пер шай су свет най вай ны вы во зі ла 
на экс парт са да ві ны на 25 ты сяч за-
ла тых руб лёў (2,5 млн до ла раў). У 
Пе цяр бур гу бэ ры слуц кія каш та ва лі 
ў два ра зы да ра жэй за най леп шыя 
сар ты крым скіх груш. Ча му мы стра-
ці лі свае па зі цыі?

— І сён ня не толь кі ў Санкт-Пе цяр-
бур гу, але і ў цэ лым па Ра сіі ве да юць 
на шы яб лы кі. Пра ве дзе ная на мі ра бо та 
да зво лі ла ўклю чыць 30 бе ла рус кіх сар-
тоў у Дзярж рэ естр се лек цый ных да сяг-
нен няў Ра сіі, што да ло маг чы масць ай-
чын ным га да валь ні кам пра да ваць свае 
са джан цы за мя жу. Ёсць ці ка васць і да 
за кла дан ня там но вых са доў з на шы мі 
сар та мі.

Бе ла рус кія яб лы кі экс пар ту юц ца 
на шай ус ход няй су сед цы ў да стат ко ва 
вя лі кіх аб' ёмах. Па афі цый най ста тыс-
ты цы па стаў кі яб лы каў у Ра сій скую Фе-
дэ ра цыю з'яў ля юц ца са мы мі вы со кі мі з 
пра дук цыі рас лі на вод ства: у 2015 го дзе 
экс парт склаў 119 міль ё наў до ла раў, а 
ў 2016-м — 40 міль ё наў до ла раў. Га лоў-
нае, каб па стаў шчы кі бе ла рус кіх яб лы каў 
тры ма лі мар ку і не зні жа лі іх якас ці.

— На па лі цах на шых крам ля жаць 
яб лы кі і гру шы за меж ных сар тоў. Ці 
свед чыць гэ та пра тое, што яны леп-
шыя за ай чын ныя? Ула дзі мір Ко пань, 
вя до мы се лек цы я нер з Укра і ны, лі-
чыць, што ад ста ван не ай чын ных 
се лек цы я не раў звя за на з тым, што 

пас ля сум на вя до май се сіі УАСГНІЛ 
1948 го да, дзе ге не тыч ная на ву ка бы-
ла асу джа на як «пра даж ная дзеў ка 
ім пе ры я ліз ма», на ву коў цы не ме лі 
до сту пу да алі ген ных до на раў — ге-
не тыч ных нось бі таў кан крэт ных гас-
па дар ча-бія ла гіч ных пры кмет. І вось 
гэ ту «се лек цый ную дзір ку» шы ры нёй 
у не каль кі дзе ся ці год дзяў за поў ні лі 
аме ры кан скія і за ход не еў ра пей скія 
сар ты. Ці згод ны Вы з гэ тым?

— Толь кі част ко ва. Ге не ты ка бы ла 
за ба ро не на на афі цый ным уз роў ні. Але 
кож ны се лек цы я нер пра ца ваў на са бра-
ным ім за доў гі час ма тэ ры я ле са сфар-
мі ра ва ных ка лек цый. Гэ ты ге на фонд 
вы ка рыс тоў ваў ся згод на з яго мэ та мі, 
а ў за цвер джа ных на ву ко вых пра гра-
мах вы ка ры ста ныя се лек цый ныя ме та-
ды мож на бы ло не згад ваць. А пра тое, 
што на ву коў цы-се лек цы я не ры — гэ та
ад да ныя сваёй спра ве лю дзі, свед чыць 
ці ка вы гіс та рыч ны факт. Аляк сей Яфі-
ма віч Сю ба раў у га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны за стаў ся ў Ло шы цы і пра цяг ваў 
да гля даць свае ка лек цыі. Фа шысц кія 
аку пан ты вы ка рыс тоў ва лі Ло шыц кую 
ся дзі бу для раз мя шчэн ня свай го шта ба 
і ква та ра ван ня і, каб па збег нуць не ча-
ка на га на па ду пар ты зан і для леп ша-
га аб стрэ лу, ха це лі вы сек чы ўсе дрэ вы 
на во кал. Толь кі дзя ку ю чы на ма ган ням 
Аляк сея Яфі ма ві ча, які пе ра ка наў нем-
цаў, што ага род ні на, якая вы рошч ва ла-
ся для іх хар ча ван ня, бу дзе лепш рас ці 
пад кро на мі дрэў, пла до вы сад уда ло ся 
вы ра та ваць. Але са вец кая ўла да не аца-
ні ла на ма ган няў на ву коў ца: за «су вязь 
з аку пан та мі» ён быў рэ прэ сі ра ва ны. 
Рэ абі лі та цыя прый шла праз доў гія га ды. 
Вось та кія зіг за гі гіс то рыі...

— Мно гія сар ты пла до вых рас лін 
ай чын най се лек цыі шы ро ка вя до мы 
за ме жа мі Бе ла ру сі, яны «да еха лі» 
на ват да Са ха лі на і Паўд нё вай Аф ры-
кі. Якія з іх цяпер за па тра ба ва ны на 
ўнут ра ным і знеш нім рын ках?

— На са мрэч геа гра фія на шых на-
ву ко вых да сяг нен няў прос та здзіў-
ляе: ін сты ту там за клю ча ны да га во ры 
аб су пра цоў ніц тве з 85 уста но ва мі па 
пла да вод стве з 23 кра ін, у рам ках якіх 
мы вы ву ча ем па во дзі ны на шых сар-
тоў у гле ба ва-клі ма тыч ных умо вах 
ін шых кра ін.

Сён ня мы ўжо ма ем пра ва ска заць аб 
тым, што ў бе ла рус ка га пла да вод ства 
ёсць свой твар. І ў пер шую чар гу яго 
па зна юць па сар тах яб лы ні «Бе ла рус кі 
са лод кі», «Але ся», «Ве ся лі на», «Сяб-
ры на», «Імант», па гру шах «Дух мя ная», 
«За ба ва», «Прос та Ма рыя», па но вых 
сар тах віш ні, ча рэш ні, слі вы, алы чы.

— У бе ла рус кім са да вод стве ідзе 
тэн дэн цыя да аклі ма ты за цыі паў днё-
вых куль тур да на шых умоў. Ужо ні ко-
га не здзі віш ві на гра дам, аб ры ко са мі 
і грэц кі мі арэ ха мі. Якія яшчэ пла до-
выя і ягад ныя куль ту ры мо гуць быць 
перс пек тыў ны мі для на шых умоў?

— На ша за да ча — мак сі маль на па-
шы рыць па род ны склад са да і пе рай сці 
ад мо на куль ту ры яб лы ні да по лі куль-
тур ных па са дак. Сён ня мы ду ма ем аб 
вы рошч ван ні пер сі ка, фун ду ка, па ягад-
ных куль ту рах — бруж ме лі, ак ты ні дыі, 
бу зі ны, ір гі.

— Па ча ла ся вяс на — ба дай, са мая 
га ра чая па ра ў са да во даў. Пра чну лі ся 
шкод ні кі, у пер шую чар гу кве та е ды. 
Што трэ ба зра біць са да во дам, каб 
аба ра ніць свой бу ду чы ўра джай?

— Пра мыс ло вае са да вод ства не-
маг чы мае без срод каў аба ро ны са да. 
Каб атры маць та вар ны ўра джай доб-
ра га вы гля ду, не аб ход на пра вес ці да 
6—8 апра цо вак ад хва роб і шкод ні каў. 
У кра і нах пра мыс ло ва га пла да вод ства, 
дзе вы твор цы час та не ўжы ва юць сваю 
пра дук цыю, коль касць апра цо вак да-
хо дзіць да 40. Уя ві це, што мы по тым 
спа жы ва ем!

Але на ват і пры асця рож ных ад но-
сі нах не аб ход на вы ка рыс тоў ваць хоць 
бы мі ні маль ную коль касць прэ па ра таў, 
каб аба ра ніц ца ад кве та е да, пла да жэр-
кі і пар шы. Інакш мож на згу біць увесь 
ура джай. Ёсць аль тэр на ты ва — эка ла-
гіч нае вы рошч ван не пла доў і ягад без 
хі міі, але з вы ка ры стан нем бія ла гіч ных 
срод каў аба ро ны. Мы і на шы ка ле гі з 
ін шых на ву ко вых уста ноў вы ву чы лі шэ-
раг бія ла гіч ных срод каў, якія мож на вы-
ка рыс таць пры вы рошч ван ні пла до вых 
рас лін (Фру цін, Эка сад)...

У Са ма хва ла ві чы мож на 
пры яз джаць не толь кі па ча ран кі
і са джан цы з ад кры тай і за кры тай 
ка ра нё вай сіс тэ май, све жыя 
пла ды і яга ды. У 2017 го дзе 
Ін сты тут пла да вод ства пра во дзіць 
цыкл на ву ко ва-прак тыч ных 
ме ра пры ем стваў, пры све ча ных 
Го ду на ву кі, якія бу дуць ці ка вы мі 
як для са да во даў-ама та раў, 
пча ля роў, так і для на ву коў цаў. 
З пра гра май ме ра пры ем стваў 
мож на па зна ё міц ца на афі цый ным 
сай це ін сты ту та (www.belsad.by).

Гу та рыў Аляк сандр ВА ШЧАН КА.

БЕ ЛА РУС КІ САДБЕ ЛА РУС КІ САД
У ГОД НА ВУ КІ...У ГОД НА ВУ КІ...

— Мы пра во дзім за ня ткі па аг ня вой пад рых тоў цы на ды-
рэкт ры се з уз бра ен ня тан ка Т-72Б, а на вай ско вым стрэль-
бі шчы — са страл ко вай зброі, — ка жа пал коў нік Мак сім 
ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ, на чаль нік ад дзя лен ня ба я вой пад рых тоў кі 
120-й гвар дзей скай ме ха ні за ва най бры га ды. — Быў за-
пла на ва ны цыкл поў най пад рых тоў кі экі па жа тан ка Т-72Б, 
па чы на ю чы ад так ты ка-тэх ніч ных ха рак та рыс тык і за кан чва-
ю чы прак тыч ны мі нар ма ты ва мі. Су во раў цы мо гуць спус ціц-
ца ў бра ні ра ва ную ма шы ну і па прак ты ка вац ца ў страль бе 
з тан ка ва га ку ля мё та. Мы, у сваю чар гу, за ці каў ле ны, каб 
да нас пры хо дзі лі хлоп цы, якія не па во лі вы пад ку тра пі лі 
ў вой ска, а та му, што ў іх ёсць мэ та стаць афі цэ рамі. І мы 
му сім ім па ка заць, што ж іх ча кае на пе ра дзе.

Не менш ці ка вая пра гра ма ча ка ла тых, хто зна хо дзіў ся 
на стрэль бі шчы. Яны му сі лі ад чуць на са бе поў ны цыкл 
за ня ткаў сал да та-мо та страл ка. Гэ та страль ба з аў та ма та і 
з ку ля мё та Ка лаш ні ка ва, а так са ма кі дан не ву чэб на-імі та-
цый ных гра нат. А яшчэ — па ста рац ца вы ка наць нар ма тыў 
па пад рых тоў цы да бою.

На кож ным ву чэб ным мес цы зна хо дзіў ся афі цэр-ін струк-
тар. Ад мет на, што пе ра важ на гэ та бы лі ко ліш нія вы пуск ні кі 
Мінск ага су во раў ска га ву чы лі шча, якія зве да лі ўсе ака ліч-
нас ці на ву чаль на га пра цэ су не па срэд на на са бе.

...Па лі гон доў гі час ска ла наў ся ад гу каў стрэ лаў. Рап там у 
ад ным з тан каў ад чы ніў ся люк, і ад туль вы лез пад ле так у су-
во раў скай фор ме. Аша ле лы ці то ад ра дас ці, ці то ад усве дам-
лен ня са праўд най стра ля ні ны, ці то ад гу ку, ён ста яў з ра дас най 
усмеш кай на тва ры не дзе з паў хві лі ны і толь кі пас ля сха мя нуў-
ся: трэ ба пе ра даць шле ма фон на ступ на му на ву чэн цу...

Ан тон Ру ды ў ву чы лі шчы ўжо на 3 кур се. Гэ та ана лаг 9 кла-
са звы чай най агуль на аду ка цый най шко лы. Пас ля за кан чэн ня 
ву чы лі шча хлоп чык ма рыць пай сці ў Ва ен ную ака дэ мію. Але 
на якую ме на ві та спе цы яль насць, па куль не вы браў.

— Нам рас тлу ма чы лі, як пра віль на за гру жаць бо еп ры па-
сы ў танк. Вось ра ней я гэ та га ра біць не ўмеў. Усё па ка за лі 
вель мі пад ра бяз на, мы раз гле дзе лі кож ную дэ таль. І да лі 
па стра ляць з тан ка ва га ку ля мё та. Усё-та кі гэ та ў мя не бы-
ло ўпер шы ню. І ад чу ван не не ве ра год нае. Рас каз ва лі, што 
звон ку ад тан ка ад стрэ лаў вель мі шум на, а ўнут ры ма шы ны 
амаль ні чо га не чу ваць. Але ака за ла ся, што гу кі ўнутр усё ж 
да ля та юць. Страш на толь кі пер шы раз, а да лей ужо пры вы-
ка еш. Ка лі за лез унутр тан ка, то ад ра зу ад чуў ад каз насць, 
якая кла дзец ца на сал да та...

Умо вы на двор'я для стрэль баў на па лі го не бы лі не са мыя 
доб рыя. Ра ні цай яго аху таў моц ны ту ман, які пас ля зда ваў 
па зі цыі вель мі не ах вот на. Але су во раў цаў гэ та не па ло хае: 
ва ен на слу жа чы му сіць пры вы каць да лю бо га на двор'я.

— Для та го, каб за ма ца ваць тэ а рэ тыч ныя на вы кі, атры ма-
ныя ў аў ды то ры ях, мы вы ра шы лі пра вес ці су мес на з ка ман да-
ван нем сіл Паў ноч на-За ход ня га апе ра тыў на га ка ман да ван ня 
та кія за ня ткі, — ка жа пер шы на мес нік на чаль ні ка Мінск ага 
су во раў ска га ву чы лі шча пал коў нік Алег ЖУ РАЎ ЛЁЎ. — 
І — па зна ё міць су во раў цаў з ня лёг кі мі буд ня мі тан кіс таў. Гэ та іх 
не ад штурх не ад зроб ле на га ра ней вы ба ру — кож ны хлоп чык, 
які да нас прый шоў, жа дае стаць аба рон цам Ра дзі мы.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennik@zviazda.by

Вы кон ва ю чы аба вяз кі ды рэк та ра РУП «Ін сты тут пла да вод ства» 
кан ды дат сель гас на вук, да цэнт Ана толь КРЫ ВА РОТ са сва і мі га да ван ца мі.

Тэх на ло гія вы рошч ван ня яб лы ні ў су пер шчыль ных па сад ках 
(27 тыс. шт. на 1 га, сорт «Прэ зі дэнт»). Фо
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НА ПО ЛІ ТАН КІ 
ГРУ КА ТА ЛІ...

На па лі го не пад Ба ры са вам на гэ тым тыд ні бы ло 
го ра ча ў лі та раль ным сэн се. Спа сці гаць муд расць 
ва ен най пад рых тоў кі не ў аў ды то ры ях, 
а на са праўд най ба я вой тэх ні цы пры еха лі вы ха ван цы 
Мінск ага су во раў ска га ва ен на га ву чы лі шча.


